

# 河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年8月18日 星期一 农历闰六月廿五 今日4版

总第8550期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

## 这里的服务让群众省心又舒心

——元氏县全面提升综治中心规范化水平

### 综治中心规范化建设

□ 张哲

元氏县西正村焦更某、王建某、王振某在村里同一个胡同居住，今年7月，网格员在摸排中发现三家之间发生了纠纷。胡同街道硬化前焦更某家一直往东出水，街道硬化后因焦更某东邻居王振某家门口硬化地面过高，导致焦更某、王建某两家门口下雨时出现积水，影响出行，三家因此发生矛盾。网格员及时将情况与村委会进行沟通，共同化解纠纷。经协调，西正村村委会出资把焦更某、王建某家门口硬化7厘米，硬化后下雨时正常出水。这是元氏县综治中心矛盾纠纷信息系统显示的前段时间由村委会直接解决的一起邻里纠纷。

元氏县综治中心坚持和发展新时代“枫桥经验”，以提升矛盾纠纷防范化解水平和社会治安综合治理规范化水平为目标，高标准建设、全方位整合、系统化运行，全面建强群

众的“舒心站”。今年以来，元氏县综治中心共登记受理矛盾纠纷1095件，办结897件。

#### ▶高位推动 打造一流硬件环境

元氏县委书记亲自推动，协调使用县公安局巡特警原办公场所，建设规范化的县社会治安综合治理中心。目前该中心整体建筑面积4927平方米。该县对中心进行升级改造，打造功能完善、服务高效的“1+5+N”（1站受理、5个服务中心、N个调解领域）综治中心硬件环境。合理划分引导受理多元化解、指挥调度等功能分区，设立矛盾调解、心理咨询、分析研判等功能室。群众接待大厅统一受理群众诉求，实现“集中办”和“一站式”化解，打造设施完备、功能齐全、高效运转的综治中心“指挥中枢”。

#### ▶全量整合 建设最优便民解忧平台

元氏县综治中心围绕矛盾纠纷化解法治化，通过全链条整合多元化解渠道、全方位汇聚各领域力量、全维度融合情理法效能，构建起“三合一”的矛盾纠纷化解平台，切实为群众排忧解难，实现法律效果与社会效果的统一。

按照矛盾纠纷化解法治化“路线图”，该中心在受理群众诉求后，提供调解、仲裁、行政裁决、行政复议、信访接待、诉讼、法律监督等多元解决渠道，确保各类矛盾纠纷“一站式”化解。

结合县域实际，该县安排所有与矛盾纠纷相关力量入驻，包括执法审判的政法机关，涉及房地产领域劳务纠纷的人社局、住建局，涉及市场纠纷的市场监管局等17个部门。中心同时引入律师、心理咨询师以及社会力量参与辅助调解，更有“范大哥”品牌调解室专门针对复杂疑难纠纷进行攻坚调处。

某中学初三学生王某因原

## 司法部、外交部、公安部、国家移民局负责人就《国务院关于修改〈中华人民共和国外国人入境出境管理条例〉的决定》答记者问

□ 新华社记者

国务院总理李强日前签署第814号国务院令，公布《国务院关于修改〈中华人民共和国外国人入境出境管理条例〉的决定》，自2025年10月1日起施行。日前，司法部、外交部、公安部、国家移民局负责人就决定的有关问题回答了记者提问。

问：请简要介绍一下决定出台的背景。

答：党的二十大报告指出，科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，要实

施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策。党的二十届三中全会对形成具有国际竞争力的人才制度体系作出部署。中国发展需要世界人才的参与，中国发展也为世界人才提供机遇。为深入实施新时代人才强国战略，便利外国青年科技人才来华，促进青年科技人才国际合作交流，按照党中央、国务院决策部署，司法部会同外交部、公安部、国家移民局等部门研究起草了《国务院关于修改〈中华人民共和国外国人入境出境管理条例〉的决定（草案）》。

（下转第2版）

## 公安部公布5起危害鸟类等野生动物犯罪案例

新华社北京电

记者从公安部获悉，今年以来，公安机关共立案侦办危害鸟类等野生动物犯罪案件7000余起，抓获犯罪嫌疑人1.1万余名。公安部8月15日公布5起典型案例。

辽宁盖州公安机关侦破李某一、吴某等人非法狩猎案。2024年10月，监利市公安机关侦破危害珍贵、濒危野生动物案。2023年10月，根据群众报案，辽宁省营口盖州市公安局成功侦破危害珍贵、濒危野生动物系列案，共抓获犯罪嫌疑人10名，查获国家一级保护动物黄胸鹀2600余只，“三有”保护动物黄喉鹀、灰头鹀等共计2.88万只，诱捕设备40余套、丝网150余张。

广东广州公安机关侦破熊某等人危害珍贵、濒危野生动物案。2023年12月，广州市公安局成功破获一起危害珍贵、濒危野生动物案，抓获熊某等犯罪嫌疑人6名，现场查获国家二级保护野生动物鹰活体11只、画眉活体23只，鹰类动物制品6件。

黑龙江讷河公安机

关侦破刘某河、张某利非法狩猎案。2024年4月，齐齐哈尔市讷河市公安局侦破一起非法狩猎案，抓获犯罪嫌疑人2名，现场查获9只“三有”野生鸟类。

湖北监利公安机关侦破“4·17”系列案。2024年10月，监利市公安机关侦破危害珍贵、濒危野生动物案。2023年10月，根据群众报案，辽宁省营口盖州市公安局成功侦破危害珍贵、濒危野生动物系列案，共抓获犯罪嫌疑人10名，查获国家一级保护动物黄胸鹀2600余只，“三有”保护动物黄喉鹀、灰头鹀等共计2.88万只，诱捕设备40余套、丝网150余张。

吉林珲春公安机关侦破李某等人非法狩猎案。2023年8月，吉林省公安厅森林公安局珲春森林公安分局侦破一起非法狩猎案，抓获犯罪嫌疑人3名，当场查获野生鸟类69只。

## 石家庄市公安局启动警务创意大赛

本报讯（鲍娜军）

为激发全警创新活力，推动警务技术革新、机制优化与服务升级，8月12日，石家庄市公安局发布通知，启动以“警务创新强赋能，服务提质护发展”为主题的全市警务创意大赛，赛事安排及报名工作同步展开。

本次大赛采用开放式命题，不限主题、形式与视角，核心要求参赛内容聚焦全市公安工作重点、难点、堵点，需兼具创新思路与实操性，能为破解工作难题提供方案，最终孵化具有全国竞争力的石家庄公安亮点工作。参赛对象覆盖各县（市）公安局、公安分局及局属各单位全体民辅警，支持个人或团队报名。

据悉，报名设置三种渠道：自愿报名，面向全市公安机关所有警员及相关单位开放，不限层级与岗位；单位推荐，由各单位梳理筛选本系统内有代表性、推广价值的创新项目；专家评审团调研推荐，通过实地座谈、考察挖掘未申报的高价值成果。

赛程分征集评选、决赛（现场答辩、专家评审）、颁奖奖三阶段推进。颁奖仪式初步定于2026年1月10日“中国人民警察节”举办，设一等奖2名、二等奖3名、三等奖5名，将根据作品实际增设单项奖。

此外，大赛还配套两项活动：一是成果展，在警企新型科技联创实验室设展区，集中展示优秀作品，邀请获奖团队、专家学者、企业代表分享经验并向全警开放；二是孵化计划，对具备落地价值的作品，纳入市局“科技强警”重点项目，提供经费、技术、试点支持，推动创新成果转化应用。



## 生态环境损害赔偿与检察公益诉讼怎样衔接？典型案例来了

环境污染等情况发生后，生态环境损害赔偿与检察公益诉讼如何有效衔接配合？8月15日，最高人民检察院与生态环境部联合发布了第一批典型案例，涉及尾矿库、水体污染、危险废物、大气污染等治理。

在其中一起典型案例中，江西省永丰县某产业园三家企业长期违法排污，导致环境严重污染。江西吉安检察机关针对该问题，支持生态环境部门向涉案企业追索生态环境损害赔偿费用3861.77万元，最终使受污染土壤得到有效修复。在此基础上，检察机关还推动多部门建立生态环境损害赔偿基地，出台相应制度规范，健全属地生态环境保护治理体系，合力助推生态环境保护。

检察机关民事公益诉讼和生态环境损害赔偿制度的价值目标一致，均是为追究违法主体生态环境损害责任、促进生态环境受损公益得到有效修复。为加强生态环境损害赔偿与检察公益诉讼衔接，最高检与生态环境部去年联合印发意见，对双方线索移送、程序衔接、工作配合等事项作出规定。检察机关、生态环境部门充分发挥各自职能作用，有力推动解决生态环境突出问题。

统计数据显示，2024年1月至

2025年7月，全国检察机关共办理生态环境和资源保护领域公益诉讼8.6万件，其中行政公益诉讼7.2万件、民事公益诉讼1.4万件；共提起公益诉讼7500余件。2018年1月至2025年7月，各地生态环境部门和其

他相关部门共计办理生态环境损害赔偿案件约5.69万件，涉及赔偿金额约334亿元，推动一大批受损生态环境得到修复。

最高检与生态环境部有关部门负责人介绍，下一步，检察机关与生

态环境部门将完善检察公益诉讼与生态环境损害赔偿衔接机制，完善线索移送、立案调查、提起诉讼等办案环节协作机制，协同推进生态环境损害修复及时有效开展。

（新华社记者 刘硕）

## 我省一案例入选

本报讯（鲍娜军）在第三个全国生态日之际，最高人民检察院与生态环境部联合发布一批生态环境损害赔偿与检察公益诉讼衔接典型案例，我省井陉县人民检察院诉李某某等人和山东某能源公司等企业污染环境刑事附带民事公益诉讼案入选，为生态环境保护“行政+司法”协同治理提供了实践样本。

2021年10月，李某某等人污染环境案发后，井陉县政府迅速组织公安、生态环境等部门召开应急处置联席会。井陉县检察院提前介入提供法律支持，石家庄市生态环境局井陉县分局同步组织专家与第

三方公司开展专业鉴定、处置，为后续工作筑牢技术基础。

2022年5月，案件移送审查起诉后，井陉县检察院以刑事附带民事公益诉讼立案。该院深度梳理案卷，提炼24条关键问题，绘制“企业—人物关系图”明确侵权连带责任，制作赔付统计表确定各主体责任份额。其间，井陉县生态环境分局推动8家企业缴纳应急处置费用，对拒不履行的山东某能源公司、某煤化公司及李某某等人，井陉县检察院于2022年12月提起诉讼，追缴3196.41万元，并于2023年1月追加起诉两名异地共同侵权人。

2023年1月、2月，案件经三次庭审，山东某能源公司主动承担1538.98万元生态赔偿责任。同年8月，井陉县法院判决支持检察机关全部诉求，判令其余主体赔偿1657.43万元；同年9月，石家庄中院终审维持原判。

据悉，案发后井陉县同步推进生态修复，第三方公司完成污染土壤清挖、无害化处置，检察院多次现场监督。最终，10家涉事企业共担1.03亿元相关费用，16亩受损土地实现覆土复绿，形成“专业处置—政府索赔—司法追偿—生态修复”全链条治理闭环，切实践行“环境有价、损害担责”原则。

据新华社消息，2024年廊坊市两级法院共受理一审行政案件1029件，同比下降16.75%，行政机关负责

## 廊坊中院发布《2024年度行政审判白皮书》

本报讯（高天）近

日，廊坊市政府新闻办公室召开新闻发布会，发布《2024年度行政审判白皮书》（以下简称《白皮书》），廊坊市中级人民法院做主题发布，介绍了《白皮书》的出台背景和2024年度行政案件办理、行政执法与行政应诉工作的基本情况。

《白皮书》显示，2024年廊坊市两级法院共受理一审行政案件1029件，同比下降16.75%，行政机关负责

人出庭应诉率达到100%。

2024年，廊坊法院以更高站位、更实举措履行行政审判职能，围绕“公正与效率”主题，深入践行司法为民宗旨，行政案件上诉率同比趋优，行政争议化解工作取得良好成效，司法建议效果稳步向好，为法治廊坊建设提供了坚实司法保障。

《白皮书》还就推进法治政府建设提出工作建议。

史玉广